

中央經濟工作會議開幕 將訂多項目標

內地明年GDP料鎖定7.5%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）今年中央經濟工作會議昨日上午在北京西賓館開幕。這一重要會議將對明年中國經濟工作進行總體部署，確定包括經濟增長、物價、貨幣供應、財政收支、進出口貿易等在內的多項經濟目標。分析人士預測，2014年宏觀政策仍將保持穩定性和持續性，繼續實行積極的財政政策和穩健的貨幣政策，以改革促發展的思路將貫穿全年各項工作。不少研究者建議政府將明年增長目標調低至7%，但無論從「合理區間」還是「底線思維」分析，明年GDP增速仍可能穩定在7.5%。

七常委出席 習李講話

按照慣例，正在北京西賓館召開的中央經濟工作會議，將重點分析國際國內經濟形勢，總結2013年經濟工作，提出2014年經濟工作總體要求和主要任務。中共中央政治局七常委悉數出席，國家主席習近平、國務院總理李克強將發表主旨講話。

12月3日舉行的中共中央政治局會議實際已經為來年經濟工作定調。中央政治局會議提出，明年繼續堅持穩中求進工作總基調，把改革貫穿於經濟社會發展各個領域、各個環節，以改革促創新發展，完善調控方式手段，強化經濟發展方式轉變的內生動力，加快經濟結構調整優化。在經濟增長方面，會議強調「堅持底線思維」，而在政策層面則提出

保持政策連續性和穩定性，要用改革的精神、思路、辦法改善宏觀調控。由此，分析人士指出，明年內地經濟的宏觀政策仍將保持穩定，為推進改革提供穩定增長的經濟環境。

專家建議目標「保七」

在中央經濟工作會議召開前夕，有關將明年內地經濟增長目標從今年的7.5%調低至7%的呼聲越來越高。十八屆三中全會《決定》起草組成員、國務院發展研究中心副主任劉世錦早前提出，內地經濟已進入中速穩定增長期，建議政府將明年的增長目標設在7%左右。中國社科院、國家信息中心近日亦向中央提交報告建議，將經濟增長目標從7.5%下調至7%。

中國社科院經濟研究所副所長張平接受本報採訪時表示，支持GDP增速目標下調的原因主要有三：首先，內地經濟結構調整任務比較重，過高的增長目標，必然導致使用需求性激勵政策比較多，經濟增長預期目標留有一定餘地，可以引導政府、企業把經濟工作重點放在加快推進經濟體制改革和轉變經濟發展方式上；其次，潛在增長率區間已經從過去的8%至10%降至6%至8%；第三，即使未來經濟增速降到7%，「十二五」的增長目標和2020年翻兩番的目標都能實現。

不過，張平認為，儘管研究者傾向於下調增速目標，但從中央領導近期表態看，中央將繼續堅持「底線思維」，讓經濟在合理區間運行，明年經濟增速目標仍可能繼續穩定在7.5%。



2013年中央經濟工作會議在京西賓館開幕。資料圖片

告別高速 提質增效

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中央經濟工作會議昨日召開，明年經濟速度是增是減，備受關注。專家認為，隨著外貿紅利和人口紅利的逐步減弱，中國經濟已告別超高速增长期，已進入穩中求進、提質增效的中高速增长新階段。綜合考慮各種有利條件和不確定因素，預計中國經濟明年可保持平穩發展，但經濟增速可能低於2013年的7.7%（社科院預測）左右。

國家統計局國民經濟綜合統計司王文波認為，2014年中國經濟的外部環境依然複雜嚴峻。受主要發達經濟體特別是美國貨幣政策調整不確定性的影響，國際資本流動變數依然很大。資本流動的不確定性將會進一步加劇經濟波動風險。此外，綜合國內需求增速持續回升難度較大、出口增速回升基礎不穩、企業生產經營仍較為困難等因素，他認為，2014年中國經濟既存在下行壓力，也存在上行動力，由於經濟運行中多種不確定因素，經濟增速回落可能性比較大，但回落幅度超出合理區間可能性較小，「穩」將成為經濟運行的主基調。

內部存在六大挑戰

中國社科院數量經濟與技術經濟研究所副所長李雪松指出，2014年內地經濟的內部環境也面臨六大挑戰：一是部分行業面臨產能過剩壓力；二是企業的综合成本上升較快，如貸款利率高、勞動力成本高、物流成本高等問題；三是部分地方政府負債水平比較高，且債務增長速度比較快，如果按照目前的債務增長速度，地方政府負債水平很快達到不可持續的狀態；四是農民工用工資與大學畢業生就業難狀況並存；五是土地、水、大氣等污染問題凸顯，影響大眾健康；六是溫州、鄂爾多斯等地的房地產價格下滑，帶來了潛在的壞帳和債務違約的現象，加劇了銀行的風險。

國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群認為，從中國經濟增長的「三駕馬車」來看，出口增長預計仍將停留在較低水平，消費增長基本平穩，投資增長存在下行壓力，綜合多種因素影響，預計2014年中國經濟增長率在7.5%左右，低於2013年水平。



內地首三季「假冒」涉資311億

香港文匯報訊（記者 劉坤嶺 北京報道）商務部昨日就「打擊侵權假冒」召開專題發佈會，商務部新聞發言人姚堅表示，首三季內地共查處違法犯罪案件23.4萬件，涉案金額241.8億元（人民幣，下同，約311億港元）。全國打擊侵權假冒辦公室副主任柴海濤強調，今後將繼續抓好重點領域專項整治行動，當前侵權假冒呈現新動向，表現出反覆性以及由重點領域向中西部擴散、重點市場向城鄉結合部集中、重點環節向互聯網領域轉移的新特點。

起訴萬三人 擬設「黑名單」

在發佈會上，姚堅說，前三季內地公安機關逮捕犯罪嫌疑犯35,385人，檢察機關審查起訴涉嫌犯罪案件7,501件、12,990人，審判機關審結刑事案件6,773件，生效判決10,566人。有關部門聯合查處不法分子利用網站銷售國際標準案件，依法取締了

「我愛標準網」、「標準查詢網」等一批非法出售盜版標準的網站。同時，隨著《商標法》、《著作權法實施條例》等一批法律法規的修訂完善，制度機制建設的進度加快。

此前，國務院常務會議通過了《關於依法公開製售假冒偽劣商品和侵犯知識產權行政處罰案件信息的意見》。柴海濤表示，這個意見近期將正式印發，並將以此為契機，推進建設企業誠信檔案數據交換平台。

柴海濤表示，今後將繼續抓好重點領域專項整治行動，下一步將繼續以損害群眾切身利益和影響創新發展的突出問題為重點，創新執法監管方式，保持對侵權假冒違法行為高壓打。

針對侵權假冒新的變化，柴海濤說，下一步要抓好製售假冒高發地域、互聯網售假和傳播盜版、進出口假冒偽劣商品等方面的工作，剷除跨境製售假冒偽劣產業鏈條，維護企業和消費者的合法權益。

社科院：經濟增長結構性減速



香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國社科院昨日發佈2014年《經濟藍皮書》，預計2013年內地GDP增長7.7%，增速與去年持平，居民消費價格（CPI）上漲2.6%，2014年經濟增速降至7.5%左右。報告還指出，內地經濟增長已經開始結構性減速，從現在到2030年的增長率將呈現不斷下降的趨勢，到2030年增長率可能降至6%左右。

藍皮書預計，內地明年將繼續保持在經濟運行的合理區間內，2014年GDP增速將在去年基礎上略有下降，為7.5%左右，中央政府將着力深化改革開放、推動結構調整和轉型升級。

政府收入增速降 料常過「緊日子」

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國社科院2014年《經濟藍皮書》指出，伴隨着內地經濟增速進入換檔期，財政收入的增速也會換檔。在內地經濟進入新發展階段的宏觀背景之下，財政收入增長速度下降具有必然性。當前所說的財政要「過緊日子」，就是從此要「過正常日子」。專家指出，在未來的稅制改革中，作為最主要的減少間接稅比重的措施，若「營改增」覆蓋至所有行業且稅率調整完善後，將有9000億元到1萬億元（人民幣，下同）的減稅空間。

藍皮書認為，在經歷了長達近20年的財政收入高速甚至超高速增长之後，內地財政收入已經走出特殊的發展時期而回歸正常軌道。內地財政收入增速已經回落到一個新的平台上，而且這一態勢

已經不可逆轉，須用「常態」角度妥善做好下一步的財政收支安排及相關財政政策佈局。

支出規模及結構宜制度化

藍皮書指出，第一要穩定既有政府支出規模及其佔GDP比重，並使其不再進一步擴大或提升；第二進一步調整和優化政府支出結構；第三通過全面深化財稅體制改革，全面規範政府的收支行為及其機制；第四保持政策的連續性和穩定性，並以此穩定市場預期、向社會釋放推進經濟結構調整的堅定信號。

此外，作為2014年《經濟藍皮書》「當前中國財政經濟形勢」的撰稿人，社科院財稅戰略研究院院長高培勇在出席發佈會時表示，到今年年末，內地財政收入總額將達到13萬億元，按中共十

第三產業勞動生產率偏低

李揚指出，在產業結構變化方面，經過30多年的發展，內地第二產業已趨飽和，人口和資源開始向以服務業為主的第三產業轉移，然而，研究顯示，服務業的勞動生產率遠遠低於製造業，在勞動生產率最高的上海，前者只相當於後者的70%。基於這樣的差異，當越來越多的人口和資源轉移到服務業時，內地經濟整體的勞動生產率必將下降，由之決定的經濟增長速度也必然下滑。

在生產要素變化方面，李揚認為，隨着人口老化、傳統工業化接近尾聲以及消費率的緩慢提高，已經導致內地幾十年高懸的儲蓄率趨於下降。這使得無通貨膨脹的資本投入亦呈逐漸下降之勢。勞動力和資本投入增長率下降、技術進步緩慢，這三個因素疊加就導致了中國未來經濟增長率趨於下降。李揚同時也強調，經濟減速並不可怕，關鍵還是要提高效率。

上月內地零售額增13.7%

香港文匯報訊 據國家統計局網站報道，上月社會消費品零售總額21,012億元（人民幣，下同），同比名義增長13.7%（以下均為名義增長），扣除價格因素實際增長為11.8%。其中，限額以上企業消費品零售額11,055億元，增長13.1%。首11月，社會消費品零售總額211,320億元，同比增長13.0%。

按城鄉分類，上月城鎮消費品零售額18,204億元，同比增長13.6%；鄉村消費品零售額2,808億元，增長14.8%。

182,637億元，同比增長12.8%；鄉村消費品零售額28,683億元，增長14.5%。

按消費形態分類，11月份餐飲收入2,314億元，同比增長9.4%；商品零售18,698億元，增長14.3%。首11月，餐飲收入22,913億元，同比增長9.0%；商品零售188,407億元，增長13.5%。

在商品零售中，11月份限額以上企業商品零售額10,284億元，增長14.3%。首11月，限額以上企業商品零售額98,868億元，增長12.5%。



高培勇在發佈會上就當前中國財稅制度改革進行解讀。記者馬琳攝

八屆三中全會部署穩定稅負的表述，在未來的稅制改革中，增加直接稅比重減少間接稅比重將同步進行；作為最主要的減少間接稅比重的措施，若「營改增」覆蓋至所有行業且稅率調整完善後，將有9000億元到1萬億元的減稅空間，其帶來的減稅效果會為增加房地產稅等直接稅比重騰空間。